
 VERBALE DEL CONSIGLIO 

 

COMITATO REGIONALE F.I.S.E. CAMPANIA 

Verbale n.4 

 

Il giorno 11 ottobre 2022, alle ore 20,30 su piattaforma Zoom, si è riunito il Consiglio Direttivo 

del Comitato Regionale Campania per discutere e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

 

1. Approvazione verbale riunione precedente del 28 giugno 2022;  

2. Comunicazioni del Presidente;  

3. Reintegro Consigliere Fabio Testa  

4. 1° Affiliazione Equiharmony  

5. 1° Affiliazione Magic Horse  

6. Carica Delegato Provincia di Caserta  

7. Lettera A.S.D Grifondoro – Avv. Dario Ricca (Pec del 26 09/2022)  

8. Nomina Referente Ambassador.  

9. Art. 32 Regolamento Salto Ostacoli.  

10. Commissione HorseEmotion  

11. Coppa Regioni Endurance  

12. Coppa Regioni Dressage  

13. Approvazione Delibera di Urgenza N° 25 “Stage Completo giugno e luglio 2022”  

14. Approvazione Delibera di Urgenza N° 26 “Aggiornamento Istruttori anno 2022”  

15. Approvazione Delibera di Urgenza N° 27 “Coppa Regioni Reining”  

16. Approvazione Delibera di Urgenza N° 28 “Ponyadi 2022”  

17. Delibera N° 16 Progetto “Equitazione a tutte le età”  

18. Delibera N° 17 Contributo € 500,00 per “1° Raduno Equestre Lady”   

19. Delibera N° 18 Contributi atleti Fieracavalli 2022  

20. Delibera N° 19 Contributo Torello per ripristino laghetto di Campagna 

21.  Varie ed eventuali: Progetti del Settore Storico Culturale 

Presenti: Il Presidente Vincenzo Montrone, il Vice Presidente Salvatore Zotti, il Consigliere 

Segretario Grazia Salerno, i Consiglieri: Maria Canzano, Rita Darsena, Paolo de Colle, Maurizio 

Talarico, Fabio Testa, Francesco Salzano. 

Assenti giustificati: Vittoria Capano, Vincenzo Caracciolo d’Aquara, 

  

   Assume la Presidenza il Presidente Vincenzo Montrone, che, con il consenso unanime dei 

presenti, chiama a fungere da Segretario il Consigliere Grazia Salerno che accetta. Il Presidente, 

atteso il riconoscimento dei partecipanti come sopra indicati e preso atto che la riunione risulta 

validamente costituita in forma maggioritaria, dichiara aperta la seduta del Consiglio Direttivo atta 

a discutere e deliberare su quanto posto all’ordine del giorno. Si passa, quindi, alla discussione 

del: 

 

Punto 1) dell’O.d.G. Il Consiglio all’unanimità approva il verbale n.3/2022 della precedente 

riunione. 

 

Punto 2) dell’O.d.G. Il Presidente riferisce nel merito della manifestazione 1° Raduno in rosa, 

che ha visto la partecipazione di un buon numero di amazzoni ed una ottima organizzazione da 

parte del vice presidente del C.I. Il Casale Francesco Balzano. Nel pomeriggio si è poi svolto un 

convegno presso il Museo MAT di Terzigno con la presenza del Sindaco, di rappresentanti 

istituzionali del mondo della scuola e la presenza di una associazione antiviolenza di genere. La 



manifestazione ha riscosso grande interesse e partecipazione di pubblico e ha dato avvio ad una 

stretta collaborazione con il Comune di Terzigno per la realizzazione di una seconda edizione da 

svolgere il prossimo anno.  

Il Presidente informa sullo svolgimento della Manifestazione che si è svolta presso la Provincia 

con la presenza dell’Assessore allo sport e agli eventi Dott. Sergio Colella per l’area metropolitana 

e del Presidente della ANSMES. A conclusione dell’incontro si è concordato per il prossimo anno 

di stabilire una stretta collaborazione con il Comune di Napoli per mettere in campo una serie di 

manifestazioni. Il progetto “Equitazione a tutte le età” sta procedendo e sono pervenute numerose 

adesioni.  

 

Punto 3) dell’O.d.G.  A riscontro della comunicazione del Consigliere Fabio Testa con la quale 

comunica l’avvenuta archiviazione del suo procedimento legale da parte della Procura Federale, 

non sussistendo più cause ostative alla sospensione degli incarichi federali, il Consiglio 

all’unanimità ritiene di reintegrare nel ruolo affidatogli il Consigliere Fabio Testa. Il Consigliere 

Fabio Testa ringrazia il Presidente e tutti i consiglieri. 

 

Punto 4) dell’O.d.G.  A conclusione dell’iter autorizzativo da parte del nostro Ufficio inerente la 

documentazione pervenuta per la richiesta di affiliazione del Centro Equiharmony, il Consiglio 

all’unanimità ratifica l’invio al Dipartimento Centrale “Affiliazioni”. 

 

Punto 5) dell’O.d.G. A conclusione dell’iter autorizzativo da parte del nostro Ufficio inerente la 

documentazione pervenuta per la richiesta di affiliazione del Centro Magic Horse, il Consiglio 

all’unanimità ratifica l’invio al Dipartimento Centrale “Affiliazioni”. 

 

 Punto 6) dell’O.d.G.  Premesso che la carica di Delegato Provincia di Caserta è stata affidata al 

Sig. Benedetto Mancini; che lo stesso è stato sospeso dalla Procura Federale per anni uno a causa 

di procedimento a suo carico; che durante la sospensione, onde poter continuare la sua attività, ha 

frequentato il corso di Istruttore Sef Italia, acquisendone la qualifica; considerato che durante 

l’anno di sospensione gli è stato riconosciuto anche un ruolo di responsabile attività salto ostacoli 

Sef; che  ad oggi, pur avendo ripreso al termine della sospensione il suo ruolo di Istruttore Federale 

Fise di secondo livello presso il Centro Country Club, ricopre ancora l’incarico in Sef Italia, tanto 

premesso, il Consiglio si riserva di valutare a breve l’eventuale sostituzione. 

  

Punto 7) dell’O.d.G.  E’ pervenuta in Comitato una pec datata 26/09/22 da parte dell’Avv. Dario 

Ricca in difesa del Centro Ippico Grifondoro, inerente un incidente occorso ad una concorrente 

durante una categoria Warm Up LP60 svoltasi in occasione dei Campionati Regionali del Giugno 

scorso. La pec è indirizzata all’Avv. Vincenzo Palladino (Avvocato dell’assistita Chiacchio 

Chiara) ed alla Segreteria FISE, Amministrazione Fise, Ufficio Legale Fise, a noi ed alla 

Compagnia Assicurativa Sinistri Fise. Nella citata missiva l’Avv. Ricca sostiene che essendo il 

concorso “Campionato Regionale”, la responsabilità dell’accaduto è da attribuire al Comitato 

Regionale. Ricordando a tutti che il Comitato per questo esercizio ha affidato il Campionato 

Regionale al Comitato Organizzatore Grifondoro, qualora chiamato in causa tutelerà legalmente i 

propri interessi.  

 

Punto 8) dell’O.d.G. Il Consiglio prende atto della volontà della dott.ssa Mariarosaria Capone di 

voler collaborare con il Comitato in qualità di responsabile del Settore Ambassador. Poiché tale 

carica è stata affidata al Sig. Luca Salvato e avendo quest’ultimo manifestato la sua difficoltà, a 

causa di impegni, a seguire l’attività sia territoriale che nazionale, il Consiglio, ringraziando il Sig. 

Luca Salvato per il contributo profuso, affida tale incarico alla Dott.ssa Mariarosaria Capone, che 

lascia l’attuale incarico di Coadiutore Referente Ufficiale di Gara alla subentrante dott.ssa Cinzia 

Cesaro. 



 

Punto 9) dell’O.d.G. Come ogni anno, questo Comitato per quanto attiene alle nomine delle 

giurie, conferma la sua volontà di avvalersi dell’art. 32 del Regolamento Salto Ostali con la nomina 

in toto dei componenti unitamente al Presidente di Giuria. Il Consiglio all’unanimità approva. 

 

Punto 10) dell’O.d.G..Per quanto riguarda la nomina della Commissione che doveva valutare le 

opere del progetto Fise “Horse Emotion” pervenute in Comitato, la stessa, in ossequio al 

regolamento e formata dal Presidente, dal responsabile Formazione, dal referente Veterinari Fise 

e dall’addetto Stampa, ha individuato e inviato a Roma le opere ritenute maggiormente meritevoli. 

 

Punto 11) dell’O.d.G.  Si informa il Consiglio che l’impegno di budget approvato per la Coppa 

delle Regioni Endurance non verrà erogato in quanto, a causa di impegni in altre manifestazioni, 

non ha consentito di avere il numero di atleti necessari per la gara. Il Consiglio prende atto. Si 

resta, comunque, in attesa di un progetto da parte della commissione endurance al fine di 

gratificare gli atleti che si erano resi disponibili alla Manifestazione di cui all’oggetto. 

 

Punto 12) dell’O.d.G.. Si informa il Consiglio che l’impegno di budget approvato per la Coppa 

delle Regioni Dressage non verrà erogato in quanto, a causa di impegni in altre manifestazioni, 

non ha consentito di avere il numero di atleti necessari per la gara. Il Consiglio prende atto. 

 

Punto 13) dell’O.d.G. Il Consiglio, vista la delibera n. 25 per i due stages di Completo del mese 

di Giugno e Luglio, ne approva l’importo per euro 4.400,00. 

 

Punto 14) dell’O.d.G.  Il Consiglio, vista la delibera n. 26 per l’aggiornamento di mantenimento 

Istruttori, ne approva l’importo per euro 327,00. 

 

Punto 15) dell’O.d.G.  Il Consiglio, vista la delibera n. 27 per la Coppa delle Regioni Reining, ne 

approva l’importo per euro 6.100,00. 

 

Punto 16) dell’O.d.G. Il Consiglio, vista la delibera n.28 per la manifestazione Poniadi, ne 

approva l’importo per euro 10.300,00. 

 

Punto 17) dell’O.d.G..Il Consiglio approva all’unanimità la Delibera n.16 per l’importo di euro 

12.000,00 relativa al progetto approvato e finanziato dalla Fise Centrale “Equitazione a tutte le 

età”. 

 

Punto 18) dell’O.d.G. Per l’organizzazione del “1°Raduno Equestre Lady” che si è svolto l’l1 

ottobre u.s., il Consiglio all’unanimità approva di elargire un contributo di euro 500,00 di cui alla 

delibera n.17 per l’organizzazione e ospitalità al Centro Ippico il Casale. 

 

Punto 19) dell’O.d.G. Il Consiglio, vista la delibera n.18 per i contributi agli atleti che 

parteciperanno a Fieracavalli a Verona, sia cavalli che pony, ne approva all’unanimità l’importo 

per euro 5.000,00. 

 

Punto 20) dell’O.d.G. Il Consiglio, vista la delibera n. 19 per il contributo da destinare al C.I. 

Torello per il ripristino del laghetto di campagna, approva all’unanimità l’importo di € 1.000,00 

 

Punto 21) dell’O.d.G. Varie ed eventuali: 

 Progetti del Settore storico culturale: il Presidente informa che unitamente al responsabile del 

Settore Storico Culturale, Sig. Roberto Cinquegrana si è sviluppato una serie di progetti che 

dovrebbero aver luogo il prossimo anno e precisamente: il Progetto Carditello e il progetto dei 



Sedili di Napoli a Piazza del Plebiscito. Per quest’ultimo sono stati già avviati contatti con la 

Sovrintendenza e si è in attesa di un incontro, avendo inviato il progetto. 

Ufficiali di gara: il Referente Ufficiali di gara informa che è stato predisposto il secondo 

aggiornamento annuale che si terrà in videoconferenza il 15 Novembre con il Dr Alberto Soccini 

Veterinario Fise centrale, al quale verrà riconosciuto un onorario di euro 150,00. 

Lettera dimissioni Consigliere Vittoria Capano: il Presidente informa che è pervenuta la 

richiesta di dimissioni da parte del Consigliere Vittoria Capano, richiesta che è stata prontamente 

respinta, invitando la predetta ad un opportuno ripensamento.  Il Consiglio ritiene che, non avendo 

potuto partecipare il Consigliere Capano all’odierna assemblea per motivi tecnici, tale questione 

sarà oggetto di valutazione nella prossima assemblea. 

Nomina membro Commissione Club Dott. Carlo Adami. Su richiesta del Consigliere 

responsabile del settore Club, il Dott. Carlo Adami viene cooptato nella Commissione Club. 

 

Alle ore 22, non avendo altro da discutere il Consiglio viene sciolto. 

 

 

Il Segretario                                                                                  Il Presidente    

      


